                        РЕКОМЕНДАЦИИ ТИФЛОПЕДАГОГА
Пример 1
 ЗРИТЕЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ: МИОПИЯ, МИОПИЧЕСКИЙ АСТИГМАТИЗМ, АМБЛИОПИЯ 

*  ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ НА ПРАВИЛЬНУЮ ПОСАДКУ, ПОЗУ ПРИ ПИСЬМЕ, ЧТЕНИИ И ВЫПОЛНЕНИИ ДРУГИХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ.

*  ПОСАДКА 1 ПАРТА ЦЕНТР, ПРИ ОККЛЮЗИИ ПРАВАЯ СТОРОНА

*  РАБОЧАЯ ПОВЕРХНОСТЬ ВЕРТИКАЛЬНАЯ .

*  РАССТОЯНИЕ ОТ ГЛАЗ РЕБЕНКА ДО РАБОЧЕЙ ПОВЕРХНОСТИ ДОЛЖНО БЫТЬ НЕ МЕНЕЕ 30 СМ.

*  УВЕЛИЧИТЬ ДОЗИРОВКУ ВРЕМЕНИ ДЛЯ РАССМАТРИВАНИЯ УЧЕБНЫХ ПОСОБИЙ, ТАБЛИЦ, КАРТ, СХЕМ.

*  ПРЕДЛАГАЕМЫЕ НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ ДОЛЖНЫ  БЫТЬ НЕБЛИКУЮЩИМИ.

* ПРОВОДИТЬ ЗРИТЕЛЬНУЮ  ГИМНАСТИКУ, ФИЗКУЛЬТМИНУТКУ.

* ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ РАБОТОСПОСОБНОСТИ РЕКОМЕНДУЕТСЯ РАЗМЕЩАТЬ  БЛИЖЕ К ИСТОЧНИКУ ЕСТЕСТВЕННОГО СВЕТА,

*  СЛЕДИТЬ, ЧТОБЫ НОСИЛ ПРЕДПИСАННЫЕ ВРАЧОМ ОЧКИ.

ПРИ АСТИГМАТИЗМЕ, ВСЛЕДСТВИЕ  ДЕФОРМАЦИИ  РОГОВОЙ ОБОЛОЧКИ,  ОТМЕЧАЕТСЯ НЕПРАВИЛЬНОЕ ПРЕЛОМЛЕНИЕ СВЕТА. НА СЕТЧАТКЕ ПОЯВЛЯЕТСЯ ИСКАЖЕННОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ ФОРМЫ ВОСПРИНИМАЕМЫХ ПРЕДМЕТОВ В ВЕРТИКАЛЬНОМ, ГОРИЗОНТАЛЬНОМ И ДРУГИХ НАПРАВЛЕНИЯХ.

Заключение и рекомендации тифлопедагога

Пример 2

Иванов Петр поступил со зрительным диагнозом частичная атрофия зрительного нерва, косоглазие постоянное расходящееся, амблиопия средней степени. Синдром Маркуса –Гуна, полный птоз верхнего века врожденный I-II степени. Была проведена операция под общим наркозом.

   На первое место в структуре нарушения выступает сочетанный зрительный диагноз, вследствие чего резкое снижение зрительного восприятия,  снижение мотивационной готовности к решению интеллектуальных задач. Слабая поисковая активность, констатируется снижение всех познавательных функций. 

Зрительное восприятие.
    Нарушения зрительных функций  проявляется   в снижении  степени и точности зрительного восприятия, в появление фрагментарности и искаженности восприятия, в затруднении в установлении   причинно- следственных  связей между предметами и явлениями, в замедленности и нечеткости и опознания предметов, в нарушении одновременности и дистантности восприятия, в снижении уровня эмоциональности восприятия объектов и предметов окружающего мира. Основные геометрические фигуры знает, называет все  цвета и оттенки. Низкий уровень умения узнавать предметы, изображенные в различных вариантах (контур, силуэт, модель). Трудности различения конфигурации сходных по написанию букв, цифр и их элементов, формирование нечетких, неполных зрительных образов букв и цифр, пропуск или появление новых (лишних) элементов в череде однородных предметов. В восприятии обучающегося можно выделить и трудности аналитико-синтетической деятельности.

В связи с выше сказанным хочется порекомендовать использовать горизонтальную рабочую поверхность, зрительные ориентиры на партах и в тетрадях.

Внимание отличается слабой устойчивостью, низкой концентрацией, выявлены трудности переключения и трудности сосредоточения на выполнении одного задания, рассеивает внимание и отвлекается. Может демонстрировать постоянное соскальзывание с выбранного способа действий, утрачивает звенья инструкции, допускает большое количество ошибок в записях.  

Память. 

Отмечается ослабление всей мнестической деятельности. В силу этого и зрительного нарушения обучающийся запоминает материал в неполном объёме, сохранение и воспроизведение носит фрагментарный характер. 

Поэтому я рекомендую использовать многократное повторение материала, опорные схемы и таблицы.

Пространственно – временная ориентировка.

В знакомом пространстве ориентируется хорошо, в новом пространстве теряется, испытывает затруднения в ориентировке. Выявлено нарушение восприятия пространственных отношений между изображениями рисунка, нарушение глазомерной оценки пропорций, протяжности и расстояний. Нарушен уровень координации движений, низкий уровень развития зрительно-моторной координации, мелкая моторика развита слабо. Трудности право-лево сторонней ориентировки, выявлены трудности понимания логико – грамматических конструкций, предлогов и временных представлений.

СБО

Запас представлений об окружающем мире снижен, навыки социально-бытовой ориентировки сформированы недостаточно.

Мышление.

Наглядно – образное и словесно – логическое мышление снижены. 4й лишний выделяет на знакомом материале, серию устанавливает на простых пробах. Скрытый смысл картинок не понимает, смысл   пословиц, поговорок, метафор также не доступен.

Общая деятельность обучающегося характеризуется повышенной истощаемостью, сниженной интеллектуальной активностью.

Рекомендации.

1.Обучающийся был зачислен на коррекционно – развивающие занятия. Подгрупповые занятия по программе для детей с нарушением зрения 2 раза в неделю и индивидуальные занятия один раз в неделю.

2.Использование зрительных и пространственных ориентиров на парте, в тетради.

3.Использование горизонтальной рабочей поверхности.

4.Четкая алгоритмизация заданий.

5.Многократное повторение материала.

6.Использование опорных схем, таблиц, папок-справочников.

7.Четкая адаптированная инструкция, повторение инструкции.

8.Индивидуализация заданий в классе и домашних заданий.

